

# “和美伊乡”促和谐

——大厂回族自治县法院开展特色调解工作纪实

本报记者 田宪忠 通讯员 范红达

大厂回族自治县,是毗邻首都北京最近的少数民族自治县,处于环首都“护城河”工程的最前沿,12.8万回汉群众呈现着“大杂居、小聚居”的分布特点。特殊的地理位置和县域的实际状况,使大厂法院在维护民族团结、社会和谐稳定方面承担着比其它基层法院更为艰巨的责任,也促使该院在深化“廊坊经验”上走出了一条切合自身实际且独具民族特色的调解之路。

张某和李某由于婚前彼此熟悉程度不够,经常因为琐事发生争吵,最终对簿公堂,要求解除婚姻关系。主办法官考虑到双方都是回族群众,还是同村的,一旦轻易判决很容易引发两个家族之间的对立,给社会的和谐稳定埋下隐患。于是,法官找到了人称“二婶”,具有良好群众基础的夏垫镇北坞三村治保主任王淑玲。听法官说明来意后,王淑玲当即表示“这事我去说说,肯定八九不离十”。正如回民族谚所说“回回亲,亲套亲,砸断骨头连着筋”,王淑玲

与原、被告都有着亲戚关系,双方当事人主动和她说起了知心话、拉起了家常。“二婶”一会儿用严厉的语气批评教育,一会儿转而又和风细雨地劝说。不到半个小时,小两口和好如初。

为什么一起简单的民事纠纷通过普通的调解方式没能奏效,“二婶”却凭着几句话就让他们冰释前嫌呢?新一届法院领导班子的带头人——党组书记、院长殷玉莲经过深入的调研和认真总结后,于2011年10月提出了建立富有民族地方特色的矛盾纠纷解决方法——“和美伊乡”特色调解制度,即聘请多名在回族群众中较有威望的长者、阿訇、乡老作为特邀调解员,通过委托调解、邀请调解、协助调解等方式,在诉前、诉中和执行各个阶段化解当事人一方或双方系回族群众的各类矛盾纠纷,切实将团结和谐的民族氛围融入到司法实践中。

两年来,大厂法院共招募特邀调解员68名,一方面聘请知名教

授、专家以及具有丰富调解经验的法官们为他们授课,采取以案说法、现场调解教学、庭审观摩等形式开展培训,提升特邀调解员做群众工作的能力;另一方面,制定《“和美伊乡”特邀调解员激励办法》,对星级调解员予以物质奖励和精神激励。连续四次被评为星级特邀调解员,并获得“全国人民调解能手”称号的李宝清说:“县法院对我们工作的肯定,让我们有更大的积极性去为群众调解,吃点苦受点累不算什么……”

特邀调解员们在开展日常矛盾化解工作中,总结形成了一套独具特色、行之有效的调解方法。比如,在特色调解中,“求同”是关键,通过共同的文化信仰让当事人感觉到他们是“一家人”,消除对特邀调解员的陌生感和排斥感。此外,还引用回族经典故事做思想工作,将事理、法理和伊斯兰传统习惯融为一体,收到了事半功倍的效果。

该院在回族群众集中生活区

域、回汉群众共同生活地区设立了36个驻村工作站,让干警深入基层、服务群众,实行调解工作“包片”责任制。同时,将特色调解工作与司法服务有机结合,依托“回汉连心、连企、连农和巡回司法服务平台”,为群众提供法制宣传、化解纠纷、诉讼引导等司法服务,全力打造“10分钟司法服务圈”。

各项举措的推行,使大厂法院各项审判工作呈现出“三升两降”的良好态势:2011年10月以来,每年结案率为98%、调撤率为93%,与之前相比分别上升18%和9.4%;执行和解率上升23.2%。其中经“和美伊乡”调解制度调、撤结案358件,约占结案总数的五分之一。与此同时,发还改判率同比大幅下降,涉法涉诉信访案件大量减少,取得了良好的法律效果和社会效果。正如副省长秦博勇到该院调研时所讲:“大厂法院的‘和美伊乡’特色调解工作走在了全省的前列,值得全省各地借鉴和推广”。

## 石市桥西法院

### 打响结案攻坚战

本报讯(记者 王灿)为实现多办案、快办案、办好案,力争在年底审结完今年的案件,石家庄市桥西法院全体干警加班加点,甚至利用节假日时间清理积案。党组书记、院长金玉刚利用晚上时间,对全院163件长期未结案件和审执过程中的重大疑难案件,与主管院领导、相关庭室负责人和承办人共同研究,逐案确定解决方案。据统计,全员加班一周以来,该院共办理各类案件81件,速裁调解14件。

## 沧州渤海新区警方

### 一周破案22起

本报讯(通讯员 回建刚 记者 陈兆扬)沧州市公安局渤海新区公安分局在当前开展的秋冬严打暨打击“两抢一盗”百日攻坚专项行动中,将现有警力分成17个作战单元,实行捆绑作战,通过宣传发动、巡逻盘查、清查搜捕、政策招降等多种手段,全力围剿各类违法犯罪分子。据统计,10月20日起短短一周时间内,该分局就成功抓获犯罪嫌疑人15人,其中网上逃犯11人,破案22起。

## 保定东风路派出所

### 打掉渣痞团伙

本报讯(通讯员 王卫军)保定新市区公安分局东风路派出所经工作打掉一渣痞团伙,抓获三名涉嫌滋事违法人员。董某、秦某、朱某到KTV唱歌,在二楼走廊遇上宁某,三人以宁某挡路为由,对其进行殴打,其间,还殴打了一名KTV工作人员。另外,该团伙成员交代,因琐事,此前还将一个修理电器的门脸砸坏,将一骑电动车的人打伤。

## 热炉灰烫伤儿童 经营者赔偿4万

本报讯(记者 桑桂林 通讯员 刘艳红)秦皇岛市海港区法院东港法庭圆满解决了一起儿童被路边炉灰烫伤的侵权案件,经法院调解,日前,被告同意赔偿原告小常各项经济损失4万元。

小常回家途经某浴池时,被浴池经营者倾倒在路边的热炉灰烫伤,经医院诊断为全身皮肤多处烫伤,后司法鉴定结果为十级伤残。

## “驴友”登山受伤 消防成功救援

本报讯(通讯员 张晓志 记者 韩志强)10月25日13时50分,鹿泉市公安消防大队接到群众报警称:鹿泉市莲花山上有一名男子受伤,急需救助。大队迅速组织人员出动1部消防车和5名消防官兵赶赴现场处置。14时40分,消防官兵在一个陡峭的悬崖上见到脚摔伤的男子陆某。16时20分,消防官兵背负男子来到山下,交由120急救人员处置。

## 盘踞省会裕翔街收取“过路费” 这伙儿“劫道的”栽了

本报讯(记者 鲍娜娜 通讯员 俊岭 龚贺)10月24日,随着房某的落网,栾城县警方成功打掉了盘踞在石家庄市裕翔街一带,以收取“过路费”为名向过往货车司机索要钱财的恶势力犯罪团伙,五名团伙成员全部被抓获归案。

一名司机向栾城公安局刑警三中队反映:他驾驶货车行至裕翔街南三环桥附近时,被驾驶一辆银色现代轿车的几名男子敲诈现金1100元。围绕该信息,民警对本辖区和附近高新区、裕华区认真梳理,最终锁定李某等人有重大作案嫌疑。9月1

日凌晨,民警将正在实施犯罪的李某、刘某甲、刘某乙、张某抓获。经讯问,四名犯罪嫌疑人对在房某指使下在裕翔街一带以收取“过路费”为名,向过往货车司机索要钱财的作案事实供认不讳。

10月24日,在强大的追逃声势下,犯罪嫌疑人房某到刑警三中队投案自首。经查,自今年2月以来,该团伙在裕翔街南三环附近,多次拦截过往货车,索要现金共计17万元。



10月22日,河间市人民检察院在河间第二中学举办了未成年人犯罪警示教育巡展。图为检察官为学生们讲解未成年人犯罪的原因和相应法律制裁。

李建新 方芳 摄

## 网上聊天遇“土豪” 本想获助反被骗

本报讯(通讯员 徐鹏飞 孔庆松 记者 陈兆扬)家住献县的钱女士在与“土豪”男网友网聊时,对方承诺捐款30万元帮她做生意,结果却骗走了她近3万元。钱女士在网上聊天时遇到网名为“土豪”的男网友,对方自称在上海做生意,拥有好几家公司,且经常为学校、敬老院和贫困人员捐款,动辄几十万元。钱女士信以为

真,两人成了朋友。

10月22日,钱女士告诉男网友,她一直想自己做点生意,可苦于没有资金。男网友立即答应捐30万元给她。看到男网友如此慷慨,钱女士感激不已。对方让钱女士发一个银行账号给他,并称当天会坐飞机到沧州与她见面。

钱女士赶到沧州后,便接到男网友打来的电话,对方称现在在银

行办理给她打款的业务,但需要近3万元的手续费,这部分费用需要她来承担,并给钱女士发来一个银行账号。钱女士顾不上多想,便到银行将钱给对方打了过去。随后她打电话想告知男网友,不料对方的手机号码已成空号。

沧州巡警五大队民警在了解情况后,带钱女士到辖区刑警队报了案。

## 心存不忿欲报复 诬陷他人被批捕

本报讯(王朝旺)一男子被打伤后心中不忿,竟在小诊所将自己的伤口割大,意图使对方受到刑事追究。涞源县检察院将涉嫌诬告陷害罪的嫌疑人刘某批准逮捕。刘某和邓某因雇工关系产生纠

纷。争执中,邓某用胳膊肘将刘某左眼处撞伤。刘某得知自己的伤不成轻伤,不能追究邓某的刑事责任,心中不忿,遂找到小诊所,让医生将伤口割长。随后,刘某向公安机关报案。

涞源县检察院在审查案卷中发现了疑点,作出了不捕决定,建议公安机关补充侦查。后来,经过检察院和公安机关的共同努力,终于查清了刘某使用苦肉计诬告陷害邓某的犯罪事实。

## 雄县警方

### 强制一名吸毒人员戒毒

品。接报后,该所迅速行动,在管镇管西村一出租房屋内将正在吸食冰毒的违法嫌疑人应某抓获,收缴自制冰壶1个。经询问,违法嫌

疑人应某对其吸食冰毒的违法事实供认不讳。日前,民警已将违法嫌疑人应某送至保定市戒毒所强制戒毒2年。

李建伟

## 容城交警严打整治成效显著

容城县交警大队在“秋收100”严打整治行动中,全警动员,出台工作措施,有力震慑了各类交通违法行为,营造了良好交通秩序,有效减少各类交通事故,取得显著工作成效。截至目前,该大队查处酒驾68例、超员111例、假牌假证44例、大货车野蛮驾驶行为1196例,行政拘留63人。

该大队加大交通违法整治力度,针对假牌套牌等严重违法行为,进行集中整

治,提高现场处罚针对性及时性;加大重点车辆管控力度,督促企业落实管理责任,特别对危险品、剧毒品、接送学生车辆逐一登记车辆和驾驶员基本信息,落实责任民警,确保管控到位;加大道路隐患排查力度,对辖区道路持续开展拉网式大排查,对排查出的隐患点段加强管控;加大交通安全宣传力度,突出宣传严管、严查、严治各类交通违法行为的措施和成效。

赵志鹏

## 高阳交警逮住一“喝早酒”司机

高阳县交警大队民警日前在迎宾路与宏润大街执勤执法时,发现一大货车驾驶员在停车接受检查过程中始终与民警保持一定距离,一声不吭,神情紧张,司机反常的表现引起了民警的高度重视。一般情况下,只有饮酒后驾车的驾驶员才会有这样的表现,但是,当时的时间是早上8点,会有人这么早就喝酒么?民警带着疑问,对驾驶人进一步仔细盘查。

面对交警,自知难逃法律制裁的驾驶人不得不承认其酒驾货运车辆的交通违法行为。随后,民警对驾驶人进行呼气酒精检测。结果显示,该驾驶人血液酒精含量为43mg/100ml,系酒后驾驶。据悉,驾驶人张某某当日凌晨下班和朋友在街头吃饭时喝了半斤白酒,一觉醒来就驾车上路,这才被交警逮个正着。

目前,驾驶人张某某已被刑事拘留。 张静

## 虚报冒领补助款 潜逃被抓

本报讯(通讯员 赵健民)10月22日,涿州市公安局林屯派出所短短四个小时内,连续抓获两名网上逃犯。

2013年5月,刘某、刘某某伙同他人以非法占有为目的,利用在涿州市高官庄镇某村协助政府从事行政管理工作的便利,虚报冒领国家退耕还林补助款共计5万余元。案发后,二人畏罪潜逃。

10月22日下午,得知二人的躲藏地后,民警迅速出击,分别将二人抓获。

## 出狱三月频作案 再次落网

本报讯(通讯员 叶海潮)年纪轻轻盗窃成瘾,曾三次因盗窃被判刑,仍不思悔改。近日,当郭某准备再次作案时,被涿州市公安局开发区派出所巡逻民警抓获。此时距他刑满释放仅仅三个月。

据郭某供述,从今年6月起,他分别在本市开发区一出租房、松林店某宾馆、107国道某加油站宿舍以及开发区某歌厅实施盗窃15起,涉案金额达一万余元。目前,犯罪嫌疑人郭某已被依法刑事拘留。

## 撬盗小区自行车 当场就擒

本报讯(通讯员 张僧来 常冰)保定市北市区公安分局东关派出所民警迅速出击,将一名撬盗自行车的男子当场擒获。

10月19日上午,东关派出所接小区保安报警称,一名男子上午骑着一辆自行车外出,一个多小时后又徒步返回,鬼鬼祟祟。民警立即赶到该小区,逐层查找可疑男子的行踪。当民警查找到第八层楼时,发现一可疑男子正在用改锥撬一辆自行车的车锁,当即将其控制。

经讯问,嫌疑人金某交代,其游荡于市区各个新建小区,乘电梯到高层盗窃自行车,已作案十多起。

## 高碑店警方抓获86名逃犯

本报讯(通讯员 赵贺东)“秋收100”严打整治专项行动以来,高碑店公安局全警动员,细化任务,迅速掀起严打整治高潮。目前,有86名涉嫌故意伤害、抢劫、抢夺、盗窃、诈骗等逃犯纷纷落网,其中,网上逃犯57名、新增逃犯29名。



10月12日上午,徐水居民李某来到高碑店市巡特警大队,将一面写有“拾金不昧、品德高尚”的锦旗送到大队领导手中,对该大队民警朱立民捡到2800元现金和5张银行卡如数归还失主的高尚品德表示衷心的感谢。

赵贺东 摄

## 蔚县交警

### 深入学校开展交通安全教育

蔚县交警大队日前联合教育局分别深入蔚州镇前进路第一完全小学、蔚县第一完全小学,为两校师生1万余人举办了道路交通安全知识宣讲活动。该大队副大队长马勇、宣教中队队长赵德峰、民警薛丙成分别对全校师生进行了道路交通安全知识教育讲解。

民警以“珍爱生命,安全出行”为题,深入剖析了中小学生涉及的交通违法行为及其严重危害性,引导其规范自身的交通行为。活动期间,民警还向两校师生发放了《交通安全宣传读本》一万余本、《致学生家长的一封信》8000余份。

此次道路交通安全知识进校园活动,民警宣讲图文并茂,生动有趣,使学生受到了一次交通安全教育和交通法制教育,提高了交通安全意识和自我保护能力,为安全出行、文明出行奠定了良好基础。

崔奎 赵德峰

## 债台高筑骗车还贷 昼伏夜出网吧被擒

曲阳县公安局在“秋收100”严打整治专项行动中,对各类刑事犯罪展开凌厉攻势。近日,该局恒州刑警队成功破获一起因赌博债务引发的诈骗案,犯罪嫌疑人王某被擒。

9月25日,恒州刑警队接恒州镇田某报案称:其一辆轿车在7月11日被王某骗走。经查,嫌疑人王某因赌博欠下杨某赌债3万元,走投无路之下,于7月10日晚给朋友田某打电话谎称借车,随后将从田某处骗来的轿车交给杨某等人作抵押。田某多次追要未果,遂向警方报案。民警还了解到王某所欠赌债多达数万元。10月15日凌晨,民警将正在一网吧上网的王某抓获。

经审讯,王某对犯罪事实供认不讳。由于债主逼债,其白天不敢出门,只有晚上才偷偷出来到网吧上网。

目前,犯罪嫌疑人王某已被刑事拘留。 杨鹏乾